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Grupa permutacji

Su = ({: [n] 252 [}, 0)
jest jedna z nawazniejszych grup poniewaz kazda skonczona grupe mozna w nig
zanurzy¢ dla dostatecznie duzego n. Powyzsza wlasnosé wynika z Twierdzenia Cay-
leya.

(1) Korzystajac z reguly mnozenial oblicz jakiego rzedu jest grupa S,,.

(2) Zapisz nastepujace grupy jako podgrupy grupy permutacji: Cs), D4, Grupa
symetrii czworoécianu Platona, Z/27 x Z/27.

(3) Zastanéw sie dla jakiego n mozemy traktowaé ruchy na 2— oraz 3—kostce
kostce Rubika jako podgrupe S,,. Méwiac 3— kostka Rubika mam na myslli
jej standardowa wersje. Natomiast przez 2— kostke Rubika mam na mysli
kostke, ktorej kazda krawedz jest podzielona na dwie czesci

Pierscienie wielomianéw to struktura algebraiczna, ktéra sktada si¢ ze zbior:

Rlz] :== {Zaixi :n €Ny, a; € R} ,

i=0
gdzie x jest zmienng oraz zdefiniowanym na nim dodawaniem:

n m max{n,m}
(Z ai:ci> + Z bjxj = Z (a; + bi)xi
i=0 §=0 i=0

1 mnozeniem:
n+m

n m
E a;x" E bjx? | == E ckxk,
i=0 7=0 k=0

gdzie Cr = Zi-i—j:k U:ibj.
Moéwimy, ze dzielenie z reszta f(z)/g(x) w R[z] jest mozliwe jedli istnieja wielomiany
q(z) i r(z) w Rlz] takie, ze

f(@) = g(x)q(x) + r(z)
oraz degr < degg. Warto zapamietaé, ze w pierscieniach wielomianéw o wspélczyn-
nikach z ciala dzielenie wielomianéw jest mozliwe dla par wielomianéw f(x), g(z)
oile g(x) # 0 € K[z].

(4) Uprosé ponizsze wielomiany:
i (- 1)+ (22T —8) =; (23— 1)+ (2t — 23+ 2224+ 2) =; (2 + T2t —
623 +2) — (2° —2® —2) =
X (x—1D(x=3)=; (z+5)(z—4)(x—-2)(z+1) =
+ix (=)@ +T7)(z—6)+ (x+2)(xz—1)2 =


https://en.wikipedia.org/wiki/Permutation_group
https://en.wikipedia.org/wiki/Cayley%27s_theorem
https://en.wikipedia.org/wiki/Cayley%27s_theorem
https://en.wikipedia.org/wiki/Rule_of_product
https://en.wikipedia.org/wiki/Cyclic_group
https://en.wikipedia.org/wiki/Dihedral_group#Definition
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(5) Uzywajac schematu Hornera (link do matfiz24.pl)| wykonaj nastepujace
dzielenia z reszta:
o (22—62+9):(z—2)
o (2% +82% + 1922 +122) : (v +2)
o (2% +82% +1922 +122) : (z + 4)
(6) Podziel z reszta jesli to mozliwe, wielomian f(z) przez g(x) w pierScieniach
wielomianéw o wspétczynnikach catkowitych oraz zespolonych.
o f(z)=2°—u, g(x)=a+2
o f(a)=a3—um, g(x) =222 +1
o f(x)=22%—uz, glx) =2t +22+1
Wazna role w rodzinie pierécieni odgrywaja pierscienie euklidesa. Takie pierscienie
charakteryzuja sie tym, ze elementom mozemy przypisaé taka funkcje porzadku-
jaca, ze podzielenie z reszta elementu o wigkszej lub réownej wadze jest mozliwe
oraz daje reszte ktorej waga jest mniejsza od wagi dzielnika. Pierscienie te nazy-
wamy euklidesowymi poniewaz mozemy w nich stosowac algorytm euklidesa w celu
znalezienia najwiekszego wspdlnego dzielnika (NWD).
(7) Oblicz za pomomeca algorytmu euklidesa najwiekszy wsp6lny dzielnik par
bedacych elementami z pierécienia w apostrofach
70 : 12 oraz 44, 21 oraz 34, 375 oraz 60, 1023 oraz 62
Q) :a® —1oraz 2° +2* + 23 + 22 + o + 1, 40* + 1 oraz 222 + 1
(8) Oblicz za pomoca faktoryzacji na czynniki pierwsze najwiekszy wspolny
dzielnik nastepujacych par liczb: 105 oraz 77, 1023 oraz 1922.
(9) Sprawd? uzywajac schematu Hornera czy wypisane pary wielomianéw sa
wzglednie pierwsze w Clz]: 2% — 1 oraz 22 + z + 1, 42* + 1 oraz 2% + 1.


https://matfiz24.pl/wielomiany/schemat-hornera
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